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【FdData 高校入試：中学社会公民：選挙政党】 
 
[民主主義による政治／選挙の 4 つの原則／小選挙区制と比例代表制／ 
衆議院と参議院の選挙制度／選挙の課題／政党の役割／マスメディアと世論／ 
FdData 入試製品版のご案内] 
 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 
※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 
理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 
数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 
※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 
 
 
【】民主主義による政治 
[問題] 

全員が参加して物事を決める政治制度を何というか。右の図 
(スイスのある州でのようす)を参考にして，漢字で答えよ。 
(島根県) 
[解答欄] 

 

[解答]直接民主制 
[解説] 
民主政治には，住民全員が直接話し合いに参加する

直接
ちょくせつ

民主制
みんしゅせい

と，代表者を選挙で選び，その代表者

が議会で話し合う間接
かんせつ

民主制(議会制
ぎかいせい

民主主義)の 2
つがある。 

スイスの一部の州では，人々が集まって討議
と う ぎ

し，

挙手
きょしゅ

でものごとを決める直接民主制をとっている

ところがある。直接民主制は，人口がよほど少ない

場合は可能であるが，普通の場合は，一度に大勢が集まるのは難しく，複雑な物事を決める

のには適さない。通常，選挙で選ばれた代表者が議会で話し合って決める間接民主制(議会制

民主主義)によって政治が行われている。話し合っても意見が一致しないときは，多数の意見

に従うことが一般的である。これを多数決
たすうけつ

の原理
げ ん り

という。 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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その場合，反対の意見を持つ人も多数の意見に従うことになるため，結論を出す前に少数
しょうすう

意見
い け ん

も十分に聞いて，できるだけ尊重
そんちょう

することが必要である。これを少数意見の尊重という。 
リンカンの「人民の，人民による，人民のための政治」という言葉は民主主義の原理を端的

たんてき

に表現している。 
※入試出題頻度：「直接民主制〇」「間接民主制(議会制民主主義)〇」「選挙で選ばれた代表者

が集まって議会を作り，物事を話し合って決める〇」「多数決の原理〇」「少数意見の尊重△」  
「リンカン：人民の，人民による，人民のための政治△」 
(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 
 
 
[問題] 

選挙によって国民から選出された代表者が集まり，話し合いによって物事を決定していく

政治のしくみを何というか，次の[  ]から 1 つ選べ。 
[ 連立政権 比例代表制 議会制民主主義 議院内閣制 ] 
(宮城県) 
[解答欄] 

 

[解答]議会制民主主義 
 
[問題] 
 日本では，国民の代表者である国会議員が，国会において，国の重要な政治の課題につい

て審議し決定している。このような政治のしくみは何主義とよばれるか。その名称を書け。 
(静岡県) 
[解答欄] 

 

[解答]議会制民主主義 
 
[問題] 

日本国憲法の下においては，国の政治の決定権は国民がもち，選挙を通じて選ばれた代表

者が国のあり方を決める( X )民主制を採用している。文中の X に適語をいれよ。 
(長野県) 
[解答欄] 

 

[解答]間接 
 



 3 

[問題] 
民主主義による意思決定のしくみには，直接民主制と間接民主制がある。間接民主制とは，

どのように物事を決めるしくみか。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]選挙で選ばれた代表者が集まって議会を作り物事を話し合って決めるしくみ。 
 
[問題] 

国においては，国民主権の考え方からすれば，直接民主制が理想的だが，現実的でないの

はなぜか。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]一度に大勢が集まるのは難しく，複雑な物事を決めるのには適さないから。 
 
[問題] 
 選挙はなぜ重要か。「主権者」という語句を用いて，「選挙は，」の後に続けて書け。 
(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答]選挙は，主権者である国民の意思を政治に反映させるものであるから。 
[解説] 

国の政治のあり方を最終的に決定する権限(主権
しゅけん

)は国民にある。主権者である国民の意思を

政治に反映させる絶好の機会は選挙
せんきょ

である。 
 
[問題] 
 次の文は，民主政治について説明したものの一部である。①，②にあてはまる語句として

正しいものを，下の[  ]からそれぞれ 1 つずつ選べ。 
 現在，日本を含めて多くの民主主義国家の政治は，自分たちの意見を代表する人を選び，

選ばれた人が議会という場で，物事を決定していく( ① )がとられている。しかし，代表

者が話し合いをしても，意見がまとまらないこともある。そこで，物事を決定するための最

終的な方法として( ② )がとられている。 
[ 直接民主制 間接民主制 全会一致 多数決の原理 ] 
(徳島県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 間接民主制 ② 多数決の原理 
 
 
[問題] 
 議会制民主主義の場合，①話し合いで意見が一致しないときは，どのような方法で決定を

行うか。漢字 3 字で答えよ。②また，そのときに気をつけなければならないのは，何を尊重

することか。漢字 4 字で答えよ。 
(補充問題) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 多数決 ② 少数意見 
 
 
[問題] 

民主政治は，「人民の，人民による，人民のための政治」という言葉によって表すことがで

きる。1863 年，ゲティスバーグでの演説でこの言葉を用いて，民主政治の意味について語っ

たアメリカ合衆国の大統領はだれか。人名を書け。 
(大阪府) 
[解答欄] 

 

[解答]リンカン 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 5 

【】選挙 
【】選挙の 4 つの原則 
[普通選挙] 
[問題] 

日本国憲法で保障されている権利の 1 つに参政権がある。そのうち，選挙権は，主権者で

ある国民が選挙を通じて政治に参加する権利である。わが国の選挙の原則のうち，財産や性

別などに関係なく，満 18 歳以上のすべての国民に選挙権を保障する原則は，次の[  ]のう

ちのどれか。 
[ 普通選挙 平等選挙 直接選挙 秘密選挙 ] 
(香川県) 
[解答欄] 

 

[解答]普通選挙 
[解説] 
一定の年齢以上の全ての国民が選挙権を得るとい

う原則を普通
ふ つ う

選挙
せんきょ

という。明治時代に帝国議会が

開設されたときの衆議院議員の選挙権は，直接国

税 15円以上を納める 25 歳以上の男子に限られて

おり，総人口のわずか 1.1％にすぎなかった。1925
年に普通選挙法が成立し，25 歳以上のすべての男

子に選挙権が与えられた。しかし，この普通選挙

法は男子についてだけの普通選挙であり，女性には選挙権は認められていなかった。第二次

世界大戦後，日本国憲法の成立によって，20 歳以上のすべての男女に選挙権が与えられた。

これによって，ほんとうの普通選挙が実現した。2015 年に公職
こうしょく

選挙法
せんきょほう

が改正されて，2016
年から，選挙権は 18 歳以上に引き下げられた。 
※入試出題頻度：「普通選挙◎」「18 歳以上◎」 
 
[問題] 

次の表は，日本の選挙の基本原則をまとめたものである。( X )にあてはまる語句を書け。 
 

種 類 内 容 
平等選挙 1 人 1 票の選挙権をもつ原則 
秘密選挙 無記名で投票する原則 
直接選挙 有権者が直接投票する原則 
( X ) 18 歳以上のすべての国民が選挙権をもつ原則 

 
(福島県) 
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[解答欄] 

 

[解答]普通選挙 
 
[問題] 

選挙の原則の 1 つである普通選挙の説明として正しいのはどれか。 
ア 財産や身分などに関係なく，一定の年齢に達した全国民に選挙権が与えられること。 
イ 投票した内容を，他の人に知られないようにすること。 
ウ 地方議会の解散や首長の解職の賛否を表明するために投票すること。 
エ 一定額以上の税金を納めた国民のみに選挙権が認められること。 
(栃木県) 
[解答欄] 

 

[解答]ア 
 
[問題] 
 次の文中の①に当てはまる数字を書け。また，②に当てはまる語を書け。 

2015 年の公職選挙法の改正で，選挙権が与えられる年齢は，満( ① )歳以上に変更され

ることになった。また，選挙において，性別や財産などに関係なく，一定の年齢に達したす

べての国民に選挙権が保障されていることを( ② )選挙という。 
(熊本県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 18 ② 普通 
 
[問題] 

2015 年に，公職選挙法が改正された。有権者の資格は，それ以前の選挙権に比べて，どの

ように変わったか。「選挙権は，」の書き出しに続けて説明せよ。ただし，「満 20 歳」という

語句を用いること。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]選挙権は，満 20 歳以上から，満 18 歳以上に変わった。 
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[問題] 
 右の資料は，三重県における※選挙人名簿登録

者の人数の推移を示したものである。2015 年に比

べ，2016 年に選挙人名簿登録者の人数が大きく増

加したのはなぜか，その理由の 1 つとして考えら

れることを書け。 
※市町村の選挙管理委員会が管理する名簿に登録されている，選挙権を持っている人。 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]選挙権年齢が 18 歳以上に引き下げられたから。 
 
 
[問題] 

次の図は，舞さんの家族の構成と，家族それぞれの現在の年齢を示したものである。これ

を見て，次の文の①，②に当てはまる数字をそれぞれ書け。 
 
 
 
 
 

国会議員を選ぶ選挙が行われるとした場合，舞さんの家族の中で選挙権が認められる人数

は( ① )人であり，衆議院議員の被選挙権が認められる人数は 4 人，参議院議員の被選挙

権が認められる人数は( ② )人である。 
(北海道) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 5 ② 3 
[解説] 
選挙権は 18 歳以上なので，父，母，長男，長女，二男の 5 人に選挙権がある。 
衆議院議員の被選挙権は 25 歳以上なので，父，母，長男，長女の 4 人が被選挙権を持つ。 
参議院議員の被選挙権は 30 歳以上なので，父，母，長男の 3 人が被選挙権を持つ。 
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[秘密選挙] 
[問題] 

右の資料は，選挙での投票所のようすである。設置されてい

る投票記載所は，となりとの間が仕切られており，民主的な選

挙の原則の 1 つを保障している。その原則として最も適当なも

のを，次の[  ]から 1 つ選べ。 
[ 直接選挙 秘密選挙 平等選挙 普通選挙 ] 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]秘密選挙 
[解説] 

無記名
む き め い

で投票を行う選挙を秘密
ひ み つ

選挙という。もし，投票用紙に自分

の名前を書かなければならないとしたら，どうなるだろうか。例え

ば，会社の上司から会社が推薦
すいせん

するA候補
こ う ほ

に投票するように言われ

ていた場合，記名
き め い

投票
とうひょう

(公開選挙)であったら，後から誰に投票したかわかるので，不利益を

受けることをおそれて，しぶしぶこれに従わざるを得なくなるかもしれない。記名投票の場

合，自分の自由な意志で投票を行うことができなくなるおそれがある。無記名で投票を行う

秘密選挙が原則とされるのはそのためである。投票所に設置されている投票記載所は，とな

りとの間が仕切られているが，これは，誰に投票したかわからないようにするためである。 
※入試出題頻度：「秘密投票◎」「無記名で投票〇」 
 
[問題] 
 国政選挙などの選挙の方法について定めた公職選挙法の条文の中に「投票用紙には，選挙

人の氏名を記載してはならない。」というのがある。この条文が示す選挙の原則は何か。その

用語を書け。 
(奈良県) 
[解答欄] 

 

[解答]秘密選挙 
 
[問題] 
 わが国の国会議員の選挙は，秘密選挙で行われている。秘密選挙では具体的にどのような

方法で投票するか。 
(石川県) 
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[解答欄] 

 

[解答]無記名で投票を行う。 
 
[平等選挙・直接選挙] 
[問題] 
 一人が一票をもつ選挙の原則を何というか。 
(和歌山県) 
[解答欄] 

 

[解答]平等選挙 
[解説] 

現在の選挙の 4 つの基本原則は，普通
ふ つ う

選挙
せんきょ

，平等
びょうどう

選挙，秘密
ひ み つ

選挙，直接
ちょくせつ

選挙である。 
一人につき一票の投票権が与えられている選挙を

平等選挙という。議員を直接選ぶ選挙を直接選挙

という。民主主義国家では，ほとんどのケースは

直接選挙だが，アメリカ大統領選挙のように，選挙人を介する間接選挙も一部見られる。 
※入試出題頻度：「平等選挙〇」「直接選挙△」 
 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 
 日本の選挙は，満 18 歳以上のすべての国民に選挙権を認める普通選挙であり，議員を直

接選出できる( ① )選挙，無記名で投票をおこなう秘密選挙，1 人が 1 票をもつ( ② )
選挙という原則のもとでおこなわれている。 
(京都府改) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 直接 ② 平等 
 
[問題] 
 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

現在の日本では，普通選挙や直接選挙のほか，無記名で投票を行う( ① )選挙， 
1 人が 1 票をもつ( ② )選挙を原則としている。 
(鳥取県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 秘密 ② 平等 
 
[問題] 

選挙の 4 原則とは，財産や性別にかかわりなく選挙権が保障される普通選挙，議員などを

直接選出する直接選挙，無記名で投票する秘密選挙，及び( X )とする平等選挙のことであ

る。X に当てはまる内容を，簡潔に書け。 
(山梨県) 
[解答欄] 

 

[解答]一人一票 
 
[問題] 
 アメリカ合衆国では，( X )が大統領選挙人を選び，大統領選挙人を通じて大統領を選ぶ。

文中の X に適語をいれよ。 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]国民 
[解説] 
アメリカ大統領を選ぶ選挙は間接選挙である。すなわち，国民は大統領選挙人を選び，大統

領選挙人を通じて大統領を選ぶ。 
 
[問題] 
 現在の選挙の原則として誤っているものを，次から 1 つ選んで記号で書け。 
[ 普通選挙 平等選挙 直接選挙 公開選挙 ] 
(福井県) 
[解答欄] 

 

[解答]公開選挙 
[解説] 
「公開選挙」が誤り。「公開選挙」ではなく「秘密選挙」が選挙の原則である。 
[問題] 
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 選挙は国民の政治への参加の基本である。わが国の選挙のあり方として誤っているものを，

次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 
ア ある年齢に達したら，納税額や性別に関係なく選挙権をもつ。 
イ だれが，どの候補者に投票したか公開する。 
ウ 公平に 1 人 1 票である。 
エ 有権者が代表者を直接選出する。 
(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 
イが誤り。だれが，どの候補者に投票したかわからないようにする「秘密選挙」が行われる。 
 
 
[問題] 
 日本の選挙の制度や方法を規定している法律を何というか，その名称を書け。 
(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]公職選挙法 
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【】小選挙区制と比例代表制 
[小選挙区制] 
[問題] 

( X )制は，それぞれの選挙区で最も多く得票した 1 名が当選する制度で，大政党の候補

者が当選することが多く，大政党に有利といわれる。文中の X に適語を入れよ。 
(富山県) 
[解答欄] 

 

[解答]小選挙区 
[解説] 

1選挙
せんきょ

区
く

から 1名を選ぶのが小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

である。

例えば，ある選挙区でA党の候補者
こうほしゃ

が 40％，B
党の候補者が 35％，その他の候補者が 25％の

得票であったとき，小選挙区制の場合，当選す

るのはA党の候補者 1 名のみとなる。仮に，す

べての選挙区が小選挙区で，かつ一律にA党が 40％，B党が 35％，その他が 25％の得票で

あったとすれば，A党が全議席
ぜんぎせき

を獲得
かくとく

することになる。このように，小選挙区制では，大政

党の候補者が当選することが多く，議会で多数派が作られやすく，政局
せいきょく

が安定するという特

徴がある。裏返せば，小さな政党の候補者が選出されにくくなるという特徴がある。 

議席を獲得できなかった政党や候補者に投じられた票を死票
しひょう

という。ある選挙区でA党の

候補者
こうほしゃ

が 10 万票，B党の候補者が 7 万票，その他の候補者が 8 万票の得票であったとき，死

票は 7 万＋8 万＝15 万票になる。このように，小選挙区制では，死票の割合が大きくなり，

少数意見を反映しにくいという特徴がある。 
※入試出題頻度：「小選挙区制◎」「1 選挙区から 1 名を選ぶ〇」 
「大政党に有利で，政局が安定△」「死票の割合が大きくなり，少数意見を反映しにくい△」 
 
[問題] 
 小選挙区の説明として正しいものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 
ア 1 つの選挙区で 1 人の代表を選ぶ制度 
イ 人口の少ない地域の選挙区制度 
ウ 都道府県を 1 つの単位とする制度 
エ 政党の得票率に応じて議席を配分する制度 
(宮崎県) 
[解答欄] 
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[解答]ア 
 
[問題] 
 小選挙区制のしくみについて簡潔に書け。 
(埼玉県) 
[解答欄] 

 

[解答]1 つの選挙区から 1 人の議員を選出する制度。 
 
[問題] 

次の表のように，2 つの選挙区において，A～F を候補者として小選挙区制の選挙が行われ

た場合，当選者はだれか。A～F の中からすべて選べ。 
 

表 選挙シミュレーションによる投票結果 
選挙区    1 区    2 区 
候補者  A  B  C  D  E  F 
得票数 140 160 100 170  50 300 

(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答]B，F 
[解説] 

1選挙
せんきょ

区
く

から 1 名を選ぶのが小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

なので，1 区ではB，2 区ではFが当選者となる。 
 
[問題] 
 中学校の授業で，1 区～7 区までの架空の選挙区を設定し，選挙のしくみを学習すること

にした。次の表は，各選挙区に，A，B，C の政党から 1 人ずつ立候補したときの選挙結果を

示したものである。小選挙区制で 7人の当選者を決めるときA党の当選者数は何人になるか。 
 

 1 区 2 区 3 区 4 区 5 区 6 区 7 区 計 
有権者数 130 150 100 140 130 120  80 850 
A 党(A 党候補者)の得票数  40  80  40  60  20  50  10 300 
B 党(B 党候補者)の得票数  30  20  20  30  50  30  20 200 
C 党(C 党候補者)の得票数  50  30  10  30  30  10  40 200 
棄権した人の数  10  20  30  20  30  30  10 150 

(香川県) 
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[解答欄] 

 

[解答]4 人 
[解説] 
小選挙区制なので，1 選挙区の当選者は 1 人で，各区の当選者の政党は次のようになる。 

1 区 2 区 3 区 4 区 5 区 6 区 7 区 
 C  A  A  A  B  A  C 

よって，当選者数は，A 党が 4 名，B 党が 1 名，C 党が 2 名となる。 
 
[問題] 
 小選挙区制について，最も適切に述べているものを，次のア～エの中から 1 つ選び，その

記号を書け。 
ア 1 つの政党が議会の過半数の議席を獲得しやすい。 
イ 大政党ができにくく，小さな政党がたくさんできやすい。 
ウ 落選者に投じられた票が少なくなり，国民のさまざまな意見が反映されやすい。 
エ 1 つの選挙区から 2 名以上の代表が選ばれる。 
(和歌山県) 
[解答欄] 

 

[解答]ア 
 
[問題] 
 小選挙区制についての説明として正しいものを，a 群のア～ウから，また，小選挙区制の

特徴として適当なものを，b 群の A，B からそれぞれ 1 つずつ選び，記号で答えよ。 
(a 群) 
ア 得票に応じて各政党の議席を配分する。 
イ 一つの選挙区から一人の議員を選ぶ。 
ウ 一つの選挙区から複数の議員を選ぶ。 
(b 群) 
A 大きな政党が議席を獲得しやすい。 
B 小さな政党でも議席を獲得しやすい。 
(熊本県) 
[解答欄] 

a 群： b 群： 

[解答]a 群：イ b 群：A 
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[問題] 
 次の資料のXにあてはまる選挙制度はどれか，後の[  ]から最も適当なものを1つ選べ。 
 

選挙制度      特徴      課題 
X 最も多くの票を集めた政党が，多数

の議席を得るため，政権が安定する。 
死票が多い。 

Y，Z 死票が少ない。 得票の少ない政党も議席を得やす

くなるため，政権が安定しない。 
 
[ 大選挙区制 小選挙区制 議院内閣制 比例代表制 ] 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]小選挙区制 
[解説] 
X は小選挙区制，Y と Z は大選挙区制か比例代表制である。 
 
 
[問題] 
 小選挙区制の短所を，「死票」「少数意見」という語句を使い，次のことばに続けて説明せ

よ。 
「小選挙区制は，比例代表制に比べて」 

(福井県改) 
[解答欄] 

 

[解答]小選挙区制は，比例代表制に比べて死票が多くなり，少数意見を反映しにくい。 
 
 
[問題] 
 次の説明文は，日本の選挙制度の 1 つである小選挙区制の特徴について述べたものである。

説明文中の下線で示された語を，簡潔に説明せよ。 
(説明文) 
 小選挙区制は比例代表制に比べて，選挙区ごとに 1 名しか当選しないため死票が多くなる。

その反面，いずれかの政党が単独で議会の過半数を獲得しやすく，政権が安定するといわれ

ている。 
(和歌山県) 
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[解答欄] 

 

[解答]落選者に投票された票のこと。 
 
 
[比例代表制] 
[問題] 

衆議院議員を選ぶ選挙は，2 つの制度を組み合わせて行われている。1 つは，1 人の候補者

に投票し，1 選挙区から 1 人の議員を選出する小選挙区制である。もう 1 つは，政党の名前

を書いて投票し，得票数に応じて議席を配分する制度であるが，この制度を何というか。 
(山口県) 
[解答欄] 

 

[解答]比例代表制 
[解説] 

比例
ひ れ い

代表制
だいひょうせい

は政党名を書いて投票し，得票率
とくひょうりつ

に応じて各

政党に議席
ぎ せ き

を配分
はいぶん

する制度である。少数党も得票分に応じ

て議席を得ることができるので，死票が少なく，国民のさ

まざまな意見を反映しやすい。 

しかし，議会が多数の小政党によって構成され(多党化
た と う か

)，
決定がしづらくなり，政局

せいきょく

の不安定化をもたらすおそれが

ある。 
※入試出題頻度：「比例代表制◎」「政党名を書いて投票し，政党の得票率に応じて議席を配

分する〇」「死票が少なく，国民のさまざまな意見を反映しやすい〇」「多党化→決定がしづ

らくなる△」 
 
 
[問題] 

比例代表制の選挙では，投票用紙に何を記入して投票するか。 
(岐阜県) 
[解答欄] 

 

[解答]政党名 
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[問題] 
現在，衆議院議員選挙は，小選挙区制と比例代表制を組み合わせておこなわれている。こ

のうちの比例代表制について述べた，次の文が適切になるように，①，②に当てはまる語を，

それぞれ書け。 
衆議院議員選挙の比例代表制は，( ① )の名前を書いて投票し，(①)の( ② )率に応じ

て議席を配分する選挙のしくみである。 
(静岡県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 政党 ② 得票 
 
 
[問題] 
 比例代表制について簡潔に説明せよ。 
(埼玉県) 
[解答欄] 

 

[解答]政党名を書いて投票し，政党の得票率に応じて議席を配分する制度。 
 
 
[問題] 
 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 
 政党名で投票する①(小選挙区／比例代表)制は，得票に応じて各政党の議席数を決めるた

め，当選に結びつかない票(死票)が②(多く／少なく)なる。 
(栃木県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 比例代表 ② 少なく 
 
 
[問題] 

小選挙区制と比較した比例代表制の特徴を，「小選挙区制に比べ」の書き出しに続けて書け。

ただし，「死票」「意見」ということばを使うこと。 
(鹿児島県) 
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[解答欄] 

 

[解答]小選挙区制に比べ，死票が少なくなり，国民のさまざまな意見を反映しやすい。 
 
 
[問題] 

現在の衆議院議員選挙では，小選挙区制と比例代表制を組み合わせた小選挙区比例代表並

立制がとられている。比例代表制のしくみについて，「政党」，「得票」，「議席」の 3 つの語

を使って説明したうえで，小選挙区制と比較したときの比例代表制の長所を，簡潔に書け。 
(高知県) 
[解答欄] 

 
 

[解答]比例代表制は，得票に応じて政党に議席を配分するしくみの選挙制度で，小選挙区制

と比べて，死票が少なく国民のさまざまな意見を反映しやすい。  
 
 
[問題] 
 比例代表制を説明したものを，2 つ選んで記号を書け。 
ア 小さい政党でも議席を獲得しやすい。 
イ 二大政党制を維持するのに適している。 
ウ 1 つの選挙区から 1 人の議員を選出する。 
エ 政党の得票率と議席獲得率がほぼ一致する。 
(秋田県) 
[解答欄] 

 

[解答]ア，エ 
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[ドント式による当選者の計算] 
[問題] 
 次の資料は比例代表制による選挙の各政党の得票数をもとに，議席を配分するために作成

した表である。比例代表の当選者を 5 人とするとき，5 人目の当選者が出る政党を資料の A
～C から 1 つ選べ。ただし，各政党の候補者名簿に記載された人数は，それぞれ 5 人とする。 

 
 
 
 
 
 

(滋賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]B 
[解説] 
比例代表制ではドント方式で議席が配分される。各党の得票数を 1 から順に整数で割ってい

き(÷1，÷2，÷3･･･)，商の多い順に定数まで当選者を決定する。次の表の①～⑤がその順

位で，A 党の当選者は 2 名，B 党の当選者は 2 名，C 党の当選者は 1 名になる。また，5 番

目の当選者は B 党から出る。 
 
 
 
 

※入試出題頻度：「当選者の計算◎」 
 
 
[問題] 
 定数 4 名の比例代表の選挙区で，各政党の得票数が A 党 1200 票，B 党 720 票，C 党 600
票であるとき，各政党の当選者はそれぞれ何名になるか。 
(和歌山県) 
[解答欄] 

A 党： B 党： C 党： 

[解答]A 党：2 名 B 党：1 名 C 党：1 名 
 

政党   A   B   C 
得票数 24,000 18,000  9,600 
得票数÷1 24,000 18,000  9,600 
得票数÷2 12,000  9,000  4,800 
得票数÷3  8,000  6,000  3,200 

政党   A   B   C 
得票数÷1 24,000 ① 18,000 ②  9,600 ④ 
得票数÷2 12,000 ③  9,000 ⑤  4,800 
得票数÷3  8,000  6,000  3,200 
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[解説] 
 
 
 
 

表から，A 党 2 名 B 党 1 名 C 党 1 名の当選者となる。 
 
[問題] 

現在，比例代表制では，得票数に応じた議席配分の方法として「ドント式」が採用されて

いる。定数 9 の比例代表制において，A 党～D 党の得票数が資料のとおりであったとき，B
党が獲得する議席数を書け。 
(資料) 

 A 党  B 党  C 党 D 党 
 600 票  480 票  240 票  160 票 

(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]3 議席 
[解説] 

 
 
 
 

表から，A 党 3 名 B 党 3 名 C 党 2 名，D 党 1 名の当選者となる。 
 
[小選挙区制と比例代表制] 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 
 選挙制度には，1 つの選挙区で( ① )人の代表を選ぶ小選挙区制や，得票率に応じてそれ

ぞれの( ② )に議席を配分する比例代表制などがある。 
(岐阜県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 1 ② 政党 
 

政党   A   B   C 
得票数÷1  1200 ①   720 ②   600 ③ 
得票数÷2   600 ③   360   300 
得票数÷3   400   240   200 

政党  A 党  B 党  C 党   D 党 
得票数÷1  600①  480②  240④  160⑦ 
得票数÷2  300③  240④  120⑨   80 
得票数÷3  200⑥  160⑦   80   53 
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[問題] 
 次の文の①，②の(  )内より適語を選べ。 
 小選挙区選挙では，①(有権者／政党／候補者／野党)名を，比例代表選挙では②(与党／有

権者／政党／候補者)名を記載して投票する。 
(宮崎県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 候補者 ② 政党 
 
 
[問題] 
 次の文の①，②の(  )の中から適当なものを 1 つずつ選べ。 

衆議院議員選挙は，小選挙区制と比例代表制を組み合わせて行われている。小さな政党が

議席を獲得しやすいのは，①(候補者／政党)に投票する②(小選挙区制／比例代表制)である。 
(熊本県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 政党 ② 比例代表制 
 
 
[問題] 
 次の文は，衆議院議員選挙で 2 つの制度を組み合わせている理由を述べたものである。文

中の①，②に当てはまる語句を，それぞれ漢字 4 字で書け。また，文中の③に当てはまる内

容を，「～を政治に～こと」という形で簡潔に書け。 
 ( ① )制では死票が多くなる傾向があるので，( ② )制と組み合わせることによって，

より多様な(  ③  )ができるから。 
(山梨県改) 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 ③ 国民の意見を政治に反映させること 
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[問題] 
 K さんは，選挙制度について調べ，小

選挙区制と比例代表制の特徴を次のよう

にまとめた。まとめをもとに小選挙区制

と比例代表制を分類し，図中の A～D の

いずれかに位置付けたときの組み合わせ

として最も適切なものを，ア～エの中か

ら 1 つ選び，その記号を書け。 
(小選挙区制) 
・いずれかの政党が単独で議会の過半数 
 の議席を得すくなる。 
・死票が多くなる傾向がある。 
(比例代表制) 
・得票の少ない政党も議席を得やすくなる。 
・死票が少なくなる傾向がある。 
ア：小選挙区制－A 比例代表制－C 
イ：小選挙区制－B 比例代表制－D 
ウ：小選挙区制－C 比例代表制－A 
エ：小選挙区制一 D 比例代表制－B 
(埼玉県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
 
 
[問題] 
 現在，衆議院議員選挙は，小選挙区制と比例代表制の 2 つの制度を組み合わせ，それぞれ

の短所を補い合って行われている。資料を参考に，それぞれの選挙制度の短所を書け。 
(資料)選挙制度の説明 
小選挙区制：1 つの選挙区から 1 人の代表者を選ぶ。 
比例代表制：得票に応じて各政党の議席数を決める。 
(富山県) 
[解答欄] 

小選挙区制： 

比例代表制： 
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[解答]小選挙区制：死票が多くなる。 比例代表制：多くの政党が乱立して，政治が不安定

になりやすい。 
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【】衆議院と参議院の選挙制度 
[衆議院の選挙制度] 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 

日本の選挙制度には，1 つの選挙区で 1 人の代表を選ぶ( ① )制や，得票率に応じてそ

れぞれの政党に議席を配分する( ② )制などがある。衆議院議員選挙(総選挙)では，この 2
つの制度を組み合わせて行われている。 
(佐賀県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 
[解説] 

衆議院 小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

 定数 289 

比例
ひ れ い

代表制
だいひょうせい

 定数 176，11 ブロック 

衆議院の選挙区を，小選挙区比例代表並立制
へいりつせい

という。 
※入試出題頻度(衆議院)：「小選挙区制〇」「比例代表制〇」「小選挙区比例代表並立制〇」 
 
[問題] 

現在の日本における衆議院議員選挙の選挙制度について述べた文として最も適当なものを，

ア～エから 1 つ選び，記号を書け。 
ア 1 つの選挙区から 1 人の議員を選ぶ，小選挙区制のみで選挙を行う。 
イ 得票数に応じて政党が議席を獲得する，比例代表制のみで選挙を行う。 
ウ 小選挙区制と比例代表制を組み合わせた，小選挙区比例代表並立制で選挙を行う。 
エ 都道府県単位の選挙区選挙と，全国を 1 つの選挙区とする比例代表制で選挙を行う。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 
 1996 年以降の衆議院議員総選挙は，1 つの選挙区から( ① )人の議員を選ぶ小選挙区制

と，政党に投票して，政党の得票率に応じて議席を配分する( ② )制とを組み合わせた，

小選挙区(②)並立制で行われている。 
(愛媛県) 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 1 ② 比例代表 
 
 
[問題] 

次の文の①，②に適することばを補い，これを完成させよ。 
現在，衆議院議員の総選挙は，(  ①  )する小選挙区制と，得票に応じて政党に議席

が配分される( ② )制を組み合わせた制度で実施されている。 
(鹿児島県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 1 つの選挙区から 1 人の議員を選出 ② 比例代表 
 
 
[問題] 
 次の文中の①，②に適語を入れよ。 
 ( ① )議員の選挙は，小選挙区制と，全国を 11 のブロックに分けて行う比例代表制とを

組み合わせた選挙制度が採られている。この選挙制度を合わせて( ② )と呼んでいる。 
(鳥取県改) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 衆議院 ② 小選挙区比例代表並立制 
 
 
[問題] 
 次の文中の①，②に適語を入れよ。 
 現在の衆議院議員の選挙の選挙制度は小選挙区比例代表並立制で，投票のときには，小選

挙区の投票用紙に( ① )名を書き，比例代表の投票用紙に( ② )名を書く。 
(佐賀県改) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 候補者 ② 政党 
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[問題] 
 衆議院議員選挙での当選者として，適切なものを，次のア～エからすべて選び，記号で答

えよ。 
ア 私は，小選挙区制で行われた選挙で当選した。 
イ 私は，1 つまたは 2 つの都道府県を単位とする選挙区制で当選した。 
ウ 私は，全国を 1 つの単位とした比例代表制で当選した。 
エ 私は，全国を 11 のブロックに分けて行う比例代表制で当選した。 
(鳥取県) 
[解答欄] 

 

[解答]ア，エ 
[解説] 
アとエは衆議院議員の選挙，イとウは参議院議員の選挙である。 
 
 
[参議院の選挙制度] 
[問題] 
 次は現在の参議院議員選挙制度について述べた文である。文中の X に当てはまる語句を，

漢字で書け。 
 現在の参議院議員選挙制度は，1 つまたは 2 つの都道府県を単位とする選挙区制と，全国

を 1つの選挙区とする( X )制を組み合わせており，3年ごとに議員定数の半分を改選する。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]比例代表 
[解説] 
参議院議員選挙では，1 つまたは 2 つの都道府県を選挙区とする選挙区選出議員選挙(定数は

1 人～6 人)と，全国を 1 つの単位とした比例代表選出議員選挙で行われている。任期は 6 年

で，全員が一度に改選されるのではなく，3 年ごとに半数ずつ選挙される。衆議院とちがっ

て解散はない。 
参議院 選挙区制 定数 148，47 選挙区(都道府県ごとの選挙区) 

比例代表制 定数 98，全国を 1 ブロック 
※入試出題頻度(参議院)：「選挙区制と比例代表制〇」 
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[問題] 
 次の文の①，②に入れる適語を下の[  ]より選べ。 
 参議院議員選挙において熊本県の有権者は，( ① )を単位とする比例代表選挙(比例代表

選出議員選挙)と，( ② )を単位とする選挙区選挙(選挙区選出議員選挙)で投票する。 
①，②にあてはまるものを，次からそれぞれ 1 つずつ選べ。 
[ 市町村 熊本県 九州 全国 ] 
(熊本県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 全国 ② 熊本県 
 
 
[問題] 

参議院議員選挙の場合，投票所では，議員を選ぶための 2 種類の投票用紙が有権者に渡さ

れる。なぜ 2 種類の投票用紙があるのか，参議院議員選挙における選挙制度を明らかにして

書け。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]参議院議員選挙は選挙区制と比例代表制の2種類の選挙制度を組み合わせているから。 
 
 
[問題] 
 次の資料は，れいじさんが，参議院議員の任期と選挙についてまとめたものの一部である。

資料の X にあてはまる，参議院議員選挙が 3 年ごとに行われる理由は何か，「改選」という

言葉を用いて，書け。 
(資料) 
 参議院議員の任期は 6 年です。参議院議員の選挙は，2000 年以降では，2001 年，2004
年，2007 年，2010 年，2013 年，2016 年，2019 年に行われました。このように 3 年ごとに

選挙が行われるのは，(  X  )です。 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]半数ずつ改選するから 
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[問題] 
 次の表は，公職選挙法が改正され，選挙権年齢が満 18 歳以上に引き下げられてから行わ

れた国政選挙の実施年月について示したものである。①表中の X にあてはまる年を答えよ。

②また，そのように判断した理由を，日本国憲法の規定にもとづいて，簡潔に述べよ。 
 

実施年月 国政選挙 
2016 年 7 月 第 24 回参議院議員通常選挙 
2017 年 10 月 第 48 回衆議院議員総選挙 
( X )年 7 月 第 25 回参議院議員通常選挙 
2021 年 10 月 第 49 回衆議院議員総選挙 

(注)再選挙，増員選挙，補欠選挙は含まない。 
(山口県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 2019 ② 参議院では，3 年ごとに議員の半数を改選するため。 
 
 
[衆議院と参議院の選挙制度] 
[問題] 
 日本の選挙制度についての説明として適当でないものを，次のア～エのうちから 1 つ選び，

記号で答えよ。 
ア 現在の衆議院議員選挙は小選挙区制と比例代表制を組み合わせた小選挙区比例代表並立

制を採用している。 
イ 小選挙区制では選挙区ごとに 1 名しか当選しないため，大きな政党が有利となり，当選

に反映されない票(死票)が少なくなる。 
ウ 政党に投票する比例代表制ではさまざまな国民の意見は反映されるが，多くの政党が乱

立して政治が不安定になるおそれがある。 
エ 日本では 2015 年に公職選挙法改正によって，選挙権年齢が満 20 歳以上から満 18 歳以

上に引き下げられた。 
(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 
小選挙区制では死票が多くなるので，イが誤り。 
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[問題] 
次の資料は，ある衆議院議員・参議院議員・市長の 3 人を簡単に紹介したものの一部であ

る。参議院議員を紹介したものはどれか，資料中の A～C から 1 つ選べ。 
A 住民の直接請求権の行使を受けて辞職したが，再び選挙に立候補し，当選した。 
B 都道府県を単位とする選挙区から立候補し 2 位で当選した。 
C 解散後の小選挙区比例代表並立制でおこなわれた総選挙に立候補し，当選した。 
(京都府) 
[解答欄] 

 

[解答]B 
[解説] 
A：住民の直接請求権が認められているのは地方自治である。したがって A は市長であると

判断できる。直接請求権の 1 つである首長(市長)の解職請求を受けて辞職した。 
B：「都道府県を単位とする選挙区」とあることから参議院議員選挙であると判断できる。 
C：解散があるのは衆議院である。また，「小選挙区比例代表並立制」とあることから衆議院

議員選挙であると判断できる。 
 
 
[問題] 
 わが国の選挙のうち，政党名を書いて投票する制度を含むものはどれか。次の中からあて

はまるものをすべて選べ。 
[ 都道府県知事選挙 地方議会の議員選挙 参議院議員選挙 衆議院議員選挙 ] 
(長崎県) 
[解答欄] 

 

[解答]参議院議員選挙，衆議院議員選挙 
[解説] 
「政党名を書いて投票する制度」とは比例代表制である。衆議院議員選挙，参議院選挙とも

に，一部を比例代表制選出としている。地方自治レベルの選挙(都道府県知事選挙・地方議会

の議員選挙)では比例代表制はとられていない。 
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【】選挙の課題 
[一票の格差] 
[問題] 
 次の表は，ある衆議院議員選挙におけるある小選挙区の有権者数を示している。表中の A
～D のうち，一票の価値が最も高い選挙区はどれか。その記号を書け。 

 
 
 

(広島県) 
[解答欄] 

 

[解答]D 
[解説] 

Aの選挙
せんきょ

区
く

は約 47 万人で 1 人の衆議院議員を，Dの選挙区は約

21 万人で 1 人の衆議院議員を選出する。仮にDと同じ有権者をも

つD’という選挙区があったとすると，DとD’で合計 42 万人で合計

2 人の議員を選出することになる。Aの選挙区は 47 万人で 1 人し

か選出しないので，DやD’のほうが有利である。言いかえれば，

DやD’の有権者
ゆうけんしゃ

1 人当たりの議員数はAの 2 倍以上である。議員 1 人あたりの有権者数が少な

い選挙区ほど一 票
ぴょう

の価値
か ち

が高い。このように，一票の価値が異なる問題を一票の格差
か く さ

とい

う。一票の格差の問題が生じたのは，人口の都市への集中によって都市部の人口が増大し，

農村部の人口が減少したためである。法の下の平等(平等権)に反するということで何度か

訴訟
そしょう

がおこされ，最高裁判所も 3 倍を超すような格差
か く さ

は違憲
い け ん

であるとの判決を下している。 
※入試出題頻度：「議員 1 人あたりの有権者数に差◎→一票の格差(一票の価値が異なる)〇」 
「法の下の平等(平等権)に反する〇」 
 
 
[問題] 
 次の文章中の①，②の(  )内より適語を選べ。また，③には適語を入れよ。 

一票の格差について，最高裁判所は，右の資料のような判断を下した。これ

は，有権者数が少ない選挙区ほど，有権者が投じる一票の価値は①(大きく／小

さく)なり，有権者数が多い選挙区ほど，一票の価値は②(大きく／小さく)なる

からである。このことは，国民のもつ基本的人権のうち，( ③ )権を侵害す

ることにあたるとされた。 
(山形県) 
 

衆議院小選挙区    A    B    C    D 
有権者数(人)  467,610  380,284  312,081  214,764 
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[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 大きく ② 小さく ③ 平等 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 右の資料は，4 都県の参議院議員 1 人あた

りの有権者数である。このうち一票の価値

が最も高い都県名を書け。 
(2) 一票の価値の格差が大きいことが，憲法問

題として争われる理由を簡潔に書け。 
(群馬県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 鳥取県 (2) 法の下の平等に反するから。 
 
[問題] 
 右の資料は，衆議院小選挙区での有権者数を示している。次の

各問いに答えよ。 
(1) 資料中のア～エの選挙区のうち，一票の価値が最も高い選挙

区はどれか，記号で答えよ。 
(2) 右の資料で一票の価値に差が生じているが，このような問題

を何というか。 
(3) 一票の価値に差がでることによって国民のもつ基本的人権のうち何という人権を侵害し

ているか。 
(福岡県改) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) イ (2) 一票の格差 (3) 平等権 
 
[問題] 

右図は，小選挙区である X 選挙区と Y 選挙区の有権者数を示して

いる。この 2 つの選挙区の間に見られる問題点は何か。小選挙区制

のしくみを含めて，「一票の価値」の語を用いて簡潔に書け。 
(栃木県) 

選挙区 有権者数(人) 
 ア  475204 
 イ  214985 
 ウ  471535 
 エ  216045 

選挙区 有権者数 
 X 207688 人 
 Y 496141 人 
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[解答欄] 

 
 

[解答]小選挙区は一選挙区から一名が当選するしくみであり，X 選挙区と Y 選挙区の有権者

数の違いにより，一票の価値が異なっているということ。 
 
[問題] 
 国会議員を選ぶ選挙では，「一票の格差」の問題があることがわかった。「一票の格差」の

問題が生じる理由を，選挙区，有権者の 2 つの言葉を使って書け。 
(山形県) 
[解答欄] 

 

[解答]選挙区によって，議員 1 人あたりの有権者の数に大きな差があるから。 
 
[投票率が低いという問題] 
[問題] 

選挙区における 1 票の格差のほかにも，( X )が低いことが民主政治への危険信号である

と心配されている。文中の X に適語をいれよ。 
(補充問題) 
[解答欄] 

 

[解答]投票率 
[解説] 

今日の選挙の課題として，選挙に行かない棄権
き け ん

が増え，

投票率
とうひょうりつ

が低いことが挙
あ

げられる。とくに，若い人の投票

率が低いのが目立っている。 
多くの人が選挙を棄権すると，政治が一部の人々の意見

で決定されてしまい，主権者である国民の意思が，政治

に正しく反映されなくなる。 

投票率の低下をくいとめるために，近年では，有権者が投票しやすいように，告示
こ く じ

の翌日
よくじつ

から投票日の前日までの期間に前もって投票できる期日前
きじつまえ

投票
とうひょう

の制度も整えられている。

また，投票時間の延長も行われた。 
※入試出題頻度：「投票率が低い〇」「政治が一部の人々の意見で決定されてしまう〇」 
「期日前投票，投票時間の延長〇」 
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[問題] 
次の文は選挙の課題の一つを説明したものである。文中の X に当てはまる内容を，簡潔に

書け。 
投票した少数の有権者の意向だけで選挙の結果が決まってしまい，選挙そのものへの信頼

低下につながりかねないので，(  X  )という現状は改善すべき課題の一つである。 
(山梨県) 
[解答欄] 

 

[解答]投票率が低い 
 
 
[問題] 
 投票率が低いと，民主政治において問題になることは何か。「決定」という語を用いて書け。 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]政治が一部の人々の意見で決定されてしまうこと。 
 
[問題] 

有権者が投票しやすいように様々な投票方法が整えられているが，投票日の前に選挙期日

と同じ方法で投票することを何というか，漢字 5 字で書け。 
(福井県) 
[解答欄] 

 

[解答]期日前投票 
 
[問題] 
 最近は，投票しやすくする様々な制度上の工夫も行われている。具体的にどのようなこと

があるか，2 つ書け。 
(群馬県改) 
[解答欄] 

 

[解答]期日前投票，投票時間の延長 
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[問題] 
 選挙の課題に対する取り組みとして，現在行われていないものを，次のア～エから 1 つ選

び，記号で答えよ。 
ア 投票しやすくするために，投票時間を延長している。 
イ 用事がある人のために，期日前に投票できる制度を整えている。 
ウ 棄権を減らすために，都道府県によっては棄権した場合に罰金を課す制度を取り入れて

いる。 
エ 政党や候補者の違いがわかるように，政党や候補者が政権公約を示すようにもなってき

ている。 
(宮崎県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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【】政党・世論 
【】政党の役割 
[与党と野党] 
[問題] 

議院内閣制をとる国では，議会の多数を占めた政党(又は政党の連合)の党首を中心に内閣

を組織する。このように政権を担当してさまざまな政策を実現できる立場にある政党を

( X )という。一方，(X)が内閣を組織して行う政策を，チェックしたり批判したりする立

場の政党を野党という。文中の X に適語を入れよ。 
(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]与党 
[解説] 
同じ政治的考え(主義)や政策を持つ人々が，その

実現を目指して作った組織を政党
せいとう

という。日本で

は，国の政治は政党によって運営されるため，政

党政治と呼ばれている。 
一般に，衆議院議員選挙で第一党となった政党の

党首
とうしゅ

が，国会で内閣
ないかく

総理
そ う り

大臣
だいじん

に指名
し め い

され，内閣を組織することが多い。内閣を組織し政権
せいけん

を担当する政党を与党
よ と う

という。現在(2024 年)の与党は自由
じ ゆ う

民主党
みんしゅとう

(自民党
じみんとう

)と公明党
こうめいとう

である。

与党以外の政党を野党
や と う

という。野党は，与党や政府の行う政策を批判
ひ は ん

・監視
か ん し

する役割をはた

す。国によって，2 つの政党が議席のほとんどをしめる二党制
にとうせい

(二大政党制)や，3 つ以上の主

要政党が存在する多党制
たとうせい

が見られる。 
※入試出題頻度：「政党△」「与党◎」「野党〇」 
 
[問題] 

次は，政党についてまとめたものである。適切なまとめになるように，①，②にあてはま

る言葉を，それぞれ漢字 2 字で書け。 
内閣を構成し，政権を担当する政党は( ① )と呼ばれ，政権を担当しない政党は( ② )

と呼ばれる。 
(山形県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 与党 ② 野党 
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[問題] 
 次の文の①，②の(  )内より適語を選べ。 
 一般に，①(衆議院／参議院)議員選挙で第一党となった政党の党首が，国会で内閣総理大

臣に指名され内閣を組織する。内閣を組織する政党を②(野党／与党)という。 
(岐阜県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 衆議院 ② 与党 
 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 
 ( ① )は，政治について同じ考えや政策をもつ人々が，その考えや政策を実現するため

につくる政治団体で，人々の意見を集約して政治に反映させるはたらきをしている。(①)は，

選挙では政策を明らかにし，議会での議席の獲得をめざして活動する。一般に，国会で多数

の議席を占め，内閣を組織して政権を担当する(①)のことを( ② )という。 
(兵庫県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 政党 ② 与党 
 
[問題] 
 次の文章中の①，②に当てはまる漢字 1 字を，それぞれ書け。 

政党政治では，2 つの政党が競い合う二党制や 3 つ以上の政党が存在する( ① )党制が

みられる。また，政権をになう政党を与党，それ以外の政党を( ② )党という。 
(山梨県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 多 ② 野 
 
[問題] 
 政党とはどのような団体か，説明せよ。 
(熊本県) 
[解答欄] 
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[解答]同じ考え方や政策をもつ人々が，その考えや政策を実現するためにつくる団体である。 
 
 
[連立政権] 
[問題] 

政権を担当する政党は与党と呼ばれ内閣を組織する。1 つの政党だけで政権を担当する場

合は単独政権と呼ばれる。一方，1 つの政党だけでは国会で過半数に達しない場合などには，

複数の政党が協力して政権を担当する場合がある。このような複数の政党が協力して担当す

る政権は，一般に何と呼ばれるか。その呼び名を書け。 
(香川県) 
[解答欄] 

 

[解答]連立政権 
[解説] 
最近では，内閣が 1 つの政党ではなく複数の政党から組織され

ることが多くなったが，このような政権を連立
れんりつ

政権
せいけん

という。 
予算や法律案を国会でスムーズに可決

か け つ

させるためには，衆議院

と参議院の両方で過半数
かはんすう

の議席
ぎ せ き

をしめていることが望ましい。

仮に，衆議院で第一党となっても，参議院で過半数をしめていない場合は，衆議院で可決し

た法律案が参議院で否決
ひ け つ

されてしまうことになる。このような場合，国会の議席の過半数を

確保する目的で，重要な政策で合意した他の政党と結んで連立政権を組むことが多い。現在

(2024 年)は，自由
じ ゆ う

民主党
みんしゅとう

(自民党
じみんとう

)と公明党
こうめいとう

の連立政権である。 
※入試出題頻度：「連立政権◎」「国会の議席の過半数を確保する目的△」 
 
[問題] 
 次の文章は，政党政治についての説明の一部である。文章中の①の(  )の中から当ては

まる語句を 1 つ選べ。また，②に当てはまる語句を漢字 2 字で書け。 
 3 つ以上の政党が政権獲得を目指す(多党制／二党制)のもとでは，複数の政党が協力して過

半数の議席を確保し，与党として内閣を組織することがある。このように組織された政権を

( ② )政権と呼ぶ。 
(山梨県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 多党制 ② 連立 
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[問題] 
1 つの政党が単独で政権を担当できないとき，重要な政策について合意して複数の政党で

政権を担当することがある。①このような政権を何というか。②また，このような政権をつ

くる主なねらいを，議席ということばを使って書け。 
(鹿児島県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 連立政権 ② 国会の議席の過半数を確保する目的。 
 
 
[問題] 

ある年に衆議院議員選挙が行われた結果，それまで単独で政権を担当していた A 党が，選

挙前に比べて 30 議席減らし 225 議席となって，衆議院と参議院における各政党の議席数が

次の図のようになったとする。この場合，A 党が引き続き与党として政策を実現するために，

いくつかの共通する政策をもつ C 党と連立政権(連立内閣)を組むことが考えられる。A 党と

C 党が連立政権を組むことによって政策を実現しやすくなるのはなぜか。「過半数」「法律案」

の 2 つの言葉を用いて，「A 党と C 党が連立政権を組むことによって，」の書き出しに続けて

簡単に書け。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(香川県) 
[解答欄] 

 
 

[解答]A 党と C 党が連立政権を組むことによって，衆議院でも過半数の議席を獲得すること

ができ，内閣などが提出する法律案を可決しやすくなるから。 
[解説] 
グラフで，参議院では A 党は 242 人中の 131 人と，過半数を占めているが，衆議院では 480
人中の 225 人と過半数に達していない。 
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法律案や予算の議決は過半数の賛成によって成立するが，与党の A 党 225 人が賛成しても，

B～E 党の合計 255 人が反対すれば，法律や予算は成立しないことになる。A 党と C 党が連

立政権を組むと，衆議院でも 225＋29＝254(人)と過半数を占めることができ，法律や予算を

成立させることができるようになる。 
 
 
[問題] 

近年，内閣は連立政権が続いてきた。連立政権とはどのような政権をいうか，重要な政策

という書き出しで．30 字程度で答えよ。 
(島根県) 
[解答欄] 

 

[解答]重要な政策で合意した複数の政党によって担当される政権。 
 
 
[問題] 

次の A と B は日本の政党に関して述べた文である。それぞれの文が正しいか誤りかの組み

合わせとして最も適当なものを，下のア～エから 1 つ選んで記号で書け。 
A 内閣を組織して政権をになう政党を野党という。 
B 過半数の議席を獲得した政党のみがになう政権を連立政権という。 
ア A も B も正しい。 
イ A は正しい。B は誤り。 
ウ A は誤り。B は正しい。 
エ A も B も誤り。 
(福井県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 
A は誤り。内閣を組織して政権をになう政党は与党である。 
B は誤り。過半数の議席を獲得できない場合に，共通する政策をもつ他の政党と連立政権を

つくることが多い。 
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[その他] 
[問題] 
 選挙の際に立候補者や政党が，①当選後に実施する政策を約束することやその約束を何と

いうか。漢字 2 字で答えよ。②また，①の中で，各政党が選挙前に政権を担当したときに実

施する政策などを示したものを何というか。漢字 4 字で答えよ。 
(長崎県改) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 公約 ② 政権公約 
[解説] 

選挙のときに政党や候補者
こうほしゃ

が，「選挙で当選すれば，このような政策を実行します」という

約束を表明するが，この約束を公約
こうやく

という。その中で，政権
せいけん

をとったときに実行する公約を，

特に政権公約という。 
※入試出題頻度：「政権公約〇」 
 
[問題] 

政治家個人へ企業などからの資金提供が制限されているかわりに，選挙などにも使える資

金として，申請した政党に対して得票や議席に応じて国から提供される資金を何というか。 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]政党交付金 
[解説] 
お金を通じて政治家と特定の企業や支持団体が好ましくない結び付きをしないように，企業

や団体からの政治家に対する献金
けんきん

は，政治
せ い じ

資金
し き ん

規正法
きせいほう

によって厳しく制限されている。かわ

りに，政党助成法に基づいて，国から毎年約 320 億円(国民 1 人あたり 250 円)の政党交付
こ う ふ

金
きん

が，得票や議席に応じて各党へ交付される。 
※入試出題頻度：「政党交付金△」 
 
[問題] 

日本の政党に関して最も適当なものを，次のア～エの中から 1 つ選び，記号を書け。 
ア 政権を担当している政党を野党，担当していない政党を与党という。 
イ 戦後一貫して，複数の政党による連立政権(連立内閣)が組織されている。 
ウ 政党に補助する政党交付金(助成金)は，国の予算でまかなわれている。 
エ 衆議院や参議院の議員は，必ずいずれかの政党に所属していなければならない。 
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(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
[解説] 
アは誤り。政権を担当している政党を与党，担当していない政党を野党という。 
イは誤り。かつては，自民党の単独政権が多かった。 
エは誤り。いずれかの政党に所属することは定められていない。 
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【】マスメディアと世論 
[問題] 

多くの人々に共通する政治や社会の問題についての意見を何というか，次の[  ]から 
1 つ選べ。 
[ リコール 与党 メディアリテラシー 世論 ] 
(宮城県) 
[解答欄] 

 

[解答]世論 
[解説] 

政治や社会の問題についての国民の意見を 世 論
せろん/よろん

という。 
新聞やテレビなどマスメディアは世論の形成に大きな役割をは

たしている。また，近年は，インターネットを通じて，情報を

得る人が増えている。しかし，マスメディアの報道
ほうどう

やインター

ネットの情報をうのみにすることには問題がある。マスメディアなどから発信
はっしん

される情報を

さまざまな角度から批判的に読み取る力をメディアリテラシーという。 
※入試出題頻度：「マスメディア△」「世論〇」「メディアリテラシー〇：マスメディアな

どからの情報を様々な角度から批判的に読み取る力〇」 
 
[問題] 

マスメディアの役割について述べた次の文章中の X に共通してあてはまる語を，漢字 2 字

で書け。 
政治や経済などの問題について，多くの人々によって共有されている意見を( X )という。

マスメディアは，(X)調査を実施してその結果を報じている。 
(青森県) 
[解答欄] 

 

[解答]世論 
 
[問題] 
 新聞・テレビ・ラジオなど，情報を多数の人々に提供するものを何というか。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]マスメディア 
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[問題] 
マスメディアやインターネットの情報は，世論に大きな影響を与える。そのため，私たち

は「情報を無批判に受け入れるのでなく，何がより客観的であり真実であるかを判断し活用

できる能力」を養う必要があるが，この能力を何というか，カタカナで答えよ。 
(鳥取県) 
[解答欄] 

 

[解答]メディアリテラシー 
 
 
[問題] 
 メディアリテラシーとはどのようなことか。簡潔に書け。 
(群馬県) 
[解答欄] 

 

[解答]マスメディアから発信される情報をさまざまな角度から批判的に読み取る力 
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